W co się bawić? 

Przykłady zabaw i ćwiczeń logopedycznych do wykorzystania w domu przez Rodziców: 
· na początek gimnastyka buzi i języka; 
· bawmy się w poprawianie błędów: rodzice wymawiają wyraz poprawnie lub niepoprawnie, specjalnie robiąc błąd, a dziecko ma wysłuchać i wskazać, który wyraz rodzice wymówili prawidłowo;  
· naśladujmy różne dźwięki z otoczenia - zabawy te ćwiczą pamięć słuchową i rozwijają pamięć dziecka;
· zachęcajmy swoje dziecko do rysowania obrazków, które muszą pokolorować lub dokończyć, wymawiając przy tym trudne słowa (w trakcie rysowania prowadzimy rozmowę z dzieckiem w taki sposób, aby w odpowiedziach musiało użyć „trudnych” słów z ćwiczonymi głoskami);
· bawmy się, kto powie więcej wyrazów na daną głoskę lub z daną głoską;  
· ćwiczmy, kto wypowie więcej wyrazów rozpoczynających się na daną sylabę;
· czytajmy naszym dzieciom bajki i opowiadania, a następnie zachęcajmy do ilustrowania tego, co zapamiętały z przeczytanego tekstu - słowem i rysunkiem chętnie bawią się dzieci zarówno w wieku żłobkowym, przedszkolnym, jak i szkolnym; 
· zachęcajmy do samodzielnego układania zagadek, na przykład powiedz, o czym myślę: „Wśród kwiatów króluje, płatkami zachwyca, kolcami kłuje…”, „Ma długi ryjek i czarny frak, pod ziemią mieszka ten ślepy ssak…”; 
· wymyślajmy  rymujące się wyrazy np. kaczka- paczka, kotek- płotek, góra- kura;  
· twórzmy rodziny wyrazów, a następnie układajmy zdania z podanymi wyrazami; 
· układajmy historyjki obrazkowe, opowiadajmy ich treść;
· wykonajmy grę planszową, w której będą wykorzystane słowa, zwroty lub zdania do utrwalenia - może to też być „Memo” czy „Piotruś” z obrazkami, których nazwy zawierają ćwiczone głoski;
· uczmy rymowanek np. „Trumf, trumf misia bela. Misia Kasia konfacela. Misia a, misia be. Misia Kasia konface”, „Szły pchły koło wody. Pchła pchłę pchła do wody. A ta pchła płakała, że ją tamta pchła wepchała”, „Ene due rike fake, torba borba esme smate, deus deus kosmateus i morele baks”. 
Powodzenia!
