Poradnictwo zawodowe w szkole podstawowej?

Czy wprowadzanie elementów poradnictwa zawodowego do szkół podstawowych ma sens i jest potrzebne? Każdy młody człowiek rozpoczynający edukację szkolną chce być dobrym uczniem, pragnie, aby nauka w szkole była dla niego ciekawa. Większość uczniów szkoły podstawowej chętnie chodzi do szkoły, jest ciekawa świata, aktywna na lekcjach, zależy im na wynikach w nauce, nauczyciel jest dla nich autorytetem. Motywacja do nauki na następnym etapie edukacyjnym – w gimnazjum, często spada. Na pytanie – „Po co się uczycie?” dzieci w szkole podstawowej wśród odpowiedzi podają m.in. takie: 

- żeby mieć dobre oceny, 

- żeby dużo wiedzieć, 

- żeby być mądrym, 

- bo rodzice każą,

- żeby mieć dobrą pracę, 
Chcą, aby późniejsza praca zawodowa dawała im nie tylko wysokie zarobki, ale także zadowolenie i satysfakcję.  Obecnie mówi się, że wybór zawodu to nie jednorazowa decyzja, lecz proces który trwa przez całe życie  a rozpoczyna się już w dzieciństwie, kiedy dziecko dowiaduje się, jaki zawód wykonują jego rodzice, później poznaje zawody innych osób.  Już małemu dziecku możemy przekazywać odpowiednie do jego poziomu rozwoju informacje o poszczególnych zawodach. Zdobycie zawodu umożliwia wykonywanie pracy zawodowej, która dostarcza człowiekowi środków na zaspokojenie jednych potrzeb (materialnych, bytowych), inne zaś są zaspokajane w toku jej wykonywania (psychiczne, społeczne).  
Twórca teorii rozwoju zawodowego człowieka D.F.  Super*  uważa, że:

· wybór zawodu jest procesem rozwojowym i stanowi sekwencję decyzji podejmowanych na przestrzeni wielu lat życia,

· na wybór zawodu wpływają czynniki roli związane z pojęciem „ja”, czynniki osobiste (uzdolnienia, zainteresowania, wartości i postawy jednostki), czynniki sytuacyjne obejmujące położenie społeczno – ekonomiczne rodziców, atmosferę domową, postawę rodziców dziecka wobec pracy,

· preferencje zawodowe wywodzą się z doświadczeń dzieciństwa i rozwijają się wraz z upływem czasu.

Wprawdzie obowiązek prowadzenia zajęć związanych z wyborem kierunku kształcenia                   i zawodu oraz planowaniem kształcenia i kariery zawodowej Ministerstwo Edukacji Narodowej nałożyło na szkoły gimnazjalne   i ponadgimnazjalnej, zajęcia wprowadzające uczniów w tę problematykę można też z powodzeniem realizować już w szkole podstawowej. Proces rozwoju zawodowego człowieka jest długi, już od najmłodszych lat kształtowane są nasze postawy do pracy, zdolności i umiejętności, podejmowane są pierwsze decyzje edukacyjne. Im wcześniej wspomożemy proces orientacji i poradnictwa zawodowego dzieci         i młodzieży, tym efekty będą lepsze.

Zadaniem szkoły podstawowej jest m.in. rozwijanie zainteresowań uczniów, wyposażenie w wiedzę dotyczącą swoich mocnych i słabych stron, wzmacnianie wiary we własne siły, kształtowanie cech charakteru oraz właściwego systemu wartości czy rozwijanie umiejętności społecznych dzieci. Wśród działań wychowawczych służących rozwijaniu umiejętności społecznych i kształtowaniu prawidłowych relacji z rówieśnikami i dorosłymi można umieścić treści programowe dotyczące m.in. znajomości roli pracy zawodowej                     w życiu człowieka, znajomości różnych zawodów, miejsc pracy i czynności zawodowych jakie wykonują członkowie najbliższej rodziny. Orientacja zawodowa w klasach starszych szkoły podstawowej powinna wspierać rozwój zainteresowań i pasji dziecka umożliwiając mu zdobywanie doświadczeń w tym co lubi robić. Umożliwienie dzieciom uczestnictwa w kołach zainteresowań, zajęciach pozalekcyjnych w różnych środowiskach rówieśniczych spowoduje poznanie nie tylko tego co je interesuje, co lubią robić, ale także tego, co daje im satysfakcję            i zadowolenie. Udział w tego typu zajęciach przyczynia się do kształtowania pozytywnego obrazu własnej osoby, wzmacniania poczucia własnej wartości, rozwijania mocnych stron, co jest warunkiem podejmowania właściwych decyzji zawodowych. 
Wiedza uczniów szkoły podstawowej dotycząca znajomości współczesnych zawodów, związanych z nimi środowisk i przedmiotów pracy, narzędzi i urządzeń wykorzystywanych w danym zawodzie, wykonywanych czynności, wymagań stawianych przed kandydatem do zawodu często jest niewystarczająca. Zależy ona w dużej mierze od środowiska w jakim dziecko wzrasta. Często też ma ono wyidealizowany obraz zawodu, który chce wykonywać w przyszłości. Objaśnienie specyfiki niektórych zawodów, związanych z nimi wymagań psychofizycznych to wiedza którą nauczyciel może przekazać uczniom już na etapie szkoły podstawowej. Uczniowie w tym wieku chętnie biorą udział w grach, quizach, zabawach edukacyjnych, które mogą być formą przekazywania takiej wiedzy.  

Przygotowanie do wyboru zawodu to przygotowanie do życia, jest więc uzasadnione, by zacząć świadome planowanie rozwoju zawodowego już na poziomie szkoły podstawowej. 
Opracowała: Krystyna Szczepaniak
* J. Budkiewicz Psychologiczna problematyka rozwoju zawodowego i stadiów życia zawodowego człowieka, w: Socjologia zawodów, red. A. Sarapata, Książka i Wiedza , Warszawa 1965.
